



刚到冰城就尝“冰糖果” 数十只小太平鸟扎堆枝头

本报讯（实习生 邹雪娇 记者 王铁军/文 哈报手机记者 宋永国/摄）白雪枝头，“冰糖红豆”，数十只花枝招展的小太平鸟，刚从更北方飞到哈尔滨准备过冬，就赶上了这场雨雪冰冻天气，雪后集体出来觅食的它们，傲立枝头，独享这万物皆可“冰糖”的浆果。

12日，哈报社手机记者宋永国在群力外滩湿地抓拍到了这群“初来乍到”的小太平鸟。“前几天我出来拍鸟还没发现，今天就碰巧遇上了，这是今年冬天第一次看见小太平鸟。”宋永国告诉记者说，大约有20多只小太平鸟飞抵群力外滩，它们成群活动，很团结。雪后为了觅食，小太平鸟站立在树枝上，品尝起已经结了冰的花楸果。

“它的嘴看来很尖硬，也很有力量，啄几下就可以吃到了。”宋永国

在拍摄和观察过程中发现，这些小太平鸟机警又聪明，专挑没冻太结实的浆果“下嘴”。吃饱喝足后，它们从枝头飞起，追逐玩要去。

据东北林业大学野生动物与自然保护地学院许青教授介绍，小太平鸟在哈尔滨属于冬候鸟，每年10月末11月初来哈过冬，第二年4月末离哈，返回俄罗斯繁殖。市民在群力外滩湿地拍到的小太平鸟，应该是从北方飞到哈尔滨来“猫冬”的，它们往往和太平鸟混群，二者最大的区别是，小太平鸟是红尾巴尖，而太平鸟是黄尾巴尖。

专家说，大雪的覆盖对地面取食的鸟类会有影响，而这次雨雪冰冻天气对吃树上浆果的鸟类也会有影响，但影响有限。鸟类在自然环境中都有自己的一套生存对策，专家建议不要人为过多地干预。



开心过冬天

天冷飞不动

秋沙鸭“迫降”居民区 联合救助下结局很暖

本报讯（实习生 邹雪娇 记者 王铁军）近日，一只南迁的保护动物秋沙鸭因严寒体力不支“迫降”到居民区，在居民、民警和林业部门工作人员爱心接力下，被成功救助。

8日晚上，垦区公安局七星派出所辖区居民报警称，自己在小区内发现一只外形类似“鸭”又好像“鸡”的野生动物，它被冻得蜷缩在角落里，不知身上是否受伤，请求民警前来救助。

接到报警求助后，民警立即赶赴现场，经过初步观察，该动物头部为灰色、腹部为淡黄色，体表并无明显外伤。看其萎靡不振、瑟瑟发抖的状态，应该是由于近日的降雪降温，导致体力不支、无法动弹。随后，民警在保证安全的情况下将其带到派出所保护起来，并联系了林业部门前来救助。

据东北林业大学野生动物与自然保护地学院许青教授介绍，这是一只雌性的普通秋沙鸭，属于国家“三有”保护野生动物。普通秋沙鸭是秋沙鸭中个体最大的一种，常成小群活动，迁徙期间和冬季也常集



成数十甚至上百只的大群。这只“掉队”的普通秋沙鸭，很可能是在南迁的过程中因天气寒冷和大雪，导致体能消耗过大暂时“迫降”到居民区。

目前，当地林业部门工作人员正在对这只普通秋沙鸭进行系统救治，待其恢复后放飞自然。

民警提醒

广大群众一旦发现野生动物，应先仔细观察，发现其有受伤、不具备独立生存能力时，请及时联系林业部门或野生动物救助站实施救助。

警戒线

潜逃三十年最终落网

烧烤店老板竟是命案嫌犯

本报讯（黄庆 马亮 记者 王骁）近日，哈尔滨市公安局经过缜密侦查，将一名潜逃30年的命案逃犯图某抓获归案，一起尘封多年的命案积案得以成功告破。

1991年8月30日，新疆喀什地区莎车县发生一起恶性杀人案件，犯罪嫌疑人图某因琐事与穆某发生口角，持匕首将穆某刺死。案发后，图某便踏上了颠沛流离的逃亡之路，为躲避公安机关追捕，其丢弃所有身份证件，隐姓埋名，先后逃往乌鲁木齐、西安、北京等地，最终来到哈尔滨市。为隐藏其身份，图某化名为艾某，并与李某同居，共同经营烧烤生意。

今年9月，民警在工作中发现，在南岗区王岗镇经营烧烤生意的艾某无任何身源信息。经询问，艾某自述幼年时被人拐卖到哈尔滨市，在孤儿院长大，不知道具体出生日期，只知道老家在新疆。不放过任何蛛丝马迹的民警随即到哈市各孤儿院进行走访调查，发现并无此人任何信息。民警根据此人的相貌、习俗和口音等特征，判断该人应来自新疆喀什地区，且有犯罪嫌疑。

为避免打草惊蛇，哈市警方协调有关部门，拍摄了艾某的近期照片，采集了其相关信息，并立即通报新疆喀什地区警方协助配合调查。经新疆喀什地区公安机关核查反馈，艾某与三十年前新疆喀什地区莎车县发生的一起故意杀人案件的犯罪嫌疑人图某存在重大关联。

获此线索后，哈尔滨市公安局立即组织相关警种及属地分局成立专案组，同时协调新疆警方来哈协助工作。经过多方调查取证，确认艾某就是图某。

11月5日，专案组经过周密部署，成功将图某抓捕归案。经审，图某对其三十年前实施故意杀人的犯罪事实供认不讳。目前，该人已被警方依法处以刑事拘留，案件正在进一步工作中。



徒步翻山去俄罗斯玩？

边境民警拦阻非法越境人员

本报讯（李树明 王刚 慕晓磊 记者 王骁）11日，江苏籍男子吴某在黑龙江省绥芬河市民政部门和城镇边境派出所民警陪同下踏上返乡之路，他的非法出境旅游梦彻底破灭。

11月9日，黑龙江边检总站牡丹江边境管理支队绥芬河大队一号哨所执勤民警接到边民报警，称在边境前沿发现一名形迹可疑男子。民警赶到现场对该男子进行拦阻，现场盘问中，民警发现此人有企图偷越国（边）境的嫌疑，遂将其移交城镇边境派出所处理。经询问，男子系江苏籍男子吴某，此次前往绥芬河市准备去俄罗斯旅游，由于口岸闭关，加之边境沿

线均有民警查缉拦截，便企图到边境线步行翻山前往俄罗斯。城镇边境派出所将情况通报给绥芬河市疫情防控指挥部，并对吴某进行核酸检测，确认检测结果为阴性后，于11日协调民政部门将其遣返原籍。

据了解，年初以来，牡丹江边境管理支队紧密围绕防范越界狩猎、外来人员越界和打击走私、偷渡等整治重点，在抵边要道、便道和重点部位织密执勤卡点，发动边民群众设置观察点、流动哨，累计查处违边行政案件10起16人、非法狩猎案件3起4人、走私案件8起38人，堵截外来抵边人员16人，有效消除了各类违法隐患。

校门口偷家长手机

这俩贼都被民警抓了

本报讯（王时 记者 王骁）12日上午，市民孙女士手持一面写有“人民警察为人民，失而复得暖人心”的锦旗来到道里公安分局刑侦一大队现行中队，亲手交到民警的手中，对民警认真负责、尽职尽责的精神连声称赞。

每逢上学、放学期间，学校门前都会挤满接送孩子的家长，一些不法分子便乘机扒窃作案。10月15日，两名扒手在道里区群力某小学门口再次行窃时，被道里公安分局民警抓获，破获了一起系列盗窃学生家长手机案件，抓获犯罪嫌疑人2名，破获案件7起，涉案金额价值4万余元。

10月13日、14日、15日，道里公安分局连续接到市民报案，多名学生家长在道里区群力某小学门口接送孩子时手机被盗。道里公安分局民警迅速固定证据、调取监控录像、走访调查，初步确定这些手机被盗案均为一男一女两名犯罪嫌疑人所为。由于犯罪嫌疑人隐蔽性较强，无法确定身份信息，道里公安分局刑侦一大队现行中队侦查员通过掌握的犯罪嫌疑人的体貌特征、作案特点、作案规律，深入学校门口进行便衣侦查，巡逻布控。10月15日18时许，两名嫌疑人又出现在群力某小学门前伺机作案，被蹲守的民警当场抓获。

经讯问，犯罪嫌疑人贾某喜和王某芬如实供述了结伙在群力某小学门前盗窃7部手机的犯罪事实，两人已被公安机关依法采取刑事强制措施。经工作，7部被盗手机现均已追回，目前案件正在进一步调查中。

民警提醒

秋冬季节，大家的衣服是越穿越多，放在口袋里的财物，很容易就成了一些不法分子的下手目标，家长在接送孩子时，要注意看管好自身财物。